

怀念——
记录、纪念离我们而去的人

线索征集:E-mail:www85193207@126.com
征集电话:(0531)85193207

怀念

奥丽佳老师，你是降临人间的天使

□吴皓

那是8年前，在乌克兰留学的日子。那时的我们，是一群二十出头不谙世事的毛头小子，刚刚踏出国门，陌生的国度对我们这群留学生来说，既陌生又充满着神秘。高大参天的桦树、随处可见的乌鸦、包着头巾的善良老人、金发碧眼的小孩子，一切的一切，让每一个人刚刚踏上这片土地的异乡人感到新奇。由于对俄语一窍不通，我们用食指指着食物，把兑换好的格里(乌克兰货币)给店家，友好的乌克兰人会冲你笑笑，认真地找钱给你。

就这么一天天过去，终于盼来了开学的日子。由于语言零基础，我们这帮学生要从语言预科开始学起。

记得第一天上课，我们班里7个人坐在教室里，等待着老师的到来。那是一个阳光明媚的午后，大家交头接耳叽叽喳喳地猜测着新来的老师。因为学校里上年纪的老师特别多，大家猜会有一个60岁左右慈祥的老太太负责我们的教学工作。所以当教室门推开的一刹那，整个班级愣住了，继而是欢呼雀跃。站在我们面前的是一位年轻漂亮的乌克兰姑娘，她有着深栗色的长发，白皙的皮肤，匀称的身材，清新的气质……在我们的欢呼声中，老师从容又略显羞涩地走上讲台，微笑着向每个人致意，然后开始介绍自己。

由于语言不通，老师用英语告诉我们大家，她的名字叫奥丽佳·伊凡诺芙娜·伊凡诺娃(俄罗斯人的名字由三部分组成，开头是名，中间是自己父亲的名字加上后缀，叫做父称，末尾是姓氏。按俄罗斯习惯，尊重起见，通常用父称称呼别人)。老师说，她今年27岁，博士在读。

年轻人的心没有距离，老师说：“我是大家的朋友，平时就叫我奥丽佳吧！”

跟奥丽佳老师在一起的日子，也是我们留学生涯中最无忧无虑的一段时光。

随着时间的推移，接触增多，奥丽佳老师美丽外表下的诚实善良、率真个性深深打动了我们。

因为俄语字母多而且写法特别，奥丽佳总是耐心地一遍一遍在黑板上给大家做示范，认真地给每一位同学纠正发音错误。看着我们写得歪歪扭扭的字体，她会微笑着拉着我们的手一遍遍练习。她教给每一位同学用俄语写自己的名字，带着我们参观学校的博物馆，向我们介绍这所大学里就读过的历史人物和社会名流，给我们讲俄国的诗歌、艺术、舞蹈。

自奥丽佳到来后，我们每一天的留学生活都充满着新鲜。每天清晨，我们睁开眼睛就期盼着一天快乐而美好的时光。教室里，她认真地教授语法知识，仔细检查每个人的课文背诵；考试后，为我们因粗心而犯的错误而轻轻摇头，然后笑着说

逝者档案



●姓名：奥丽佳·伊凡诺芙娜
●终年：28岁
●籍贯：乌克兰克里米亚自治共和国辛菲罗波尔市
●生前身份：教师

像一位不知疲倦的天使，哪里有黑暗和不平，哪里有悲伤和痛苦，她就会出现，给每一个角落送去温暖和光明。

时光荏苒，预科毕业考试的日子很快就到了。口语面试的时候，奥丽佳站在教室外面的走廊上，每一个进去参加考试的学生，她都会上前去拍拍他的肩膀，加油鼓劲。每个人都知道，只有预科顺利毕业，才能升入本科进行系统且正规的学习，如果没有通过，就只能从头再来。但是升入本科后，就会跟我们的奥丽佳老师告别，因为她只负责预科系的教学。我们就是怀着这么纠结的心情走进考场的，既要考出好成绩，不让奥丽佳失望，又不想离开这么好的老师。

考试成绩公布，我们几个中国学生都顺利过关。那一天，奥丽佳特别开心，她骄傲地告诉其他同事，她教的七名中国学生都顺利通过考试，有两人还得了满分。那个午后，我们全班在游乐场里尽情释放着喜悦和欢乐，摩天轮、旋转木马、疯狂过山车……这时的奥丽佳像极了孩子王，带着我们享受着美好生活的每分每秒！

暑假过后我们就升入了本科学习，离开了预科系教学楼，也离开了我们的老师奥丽佳。

升学后的日子，紧张而忙碌，我们与奥丽佳的联系也越来越少。谁知，就在开学一个多月后，噩耗传来，奥丽佳老师在首都基辅的一家饭店用餐的时候，饭店发生了煤气爆炸，她永远地离开了我们。据一位知情的老师说，当时现场因为爆炸引发了火灾，奥丽佳本有逃生的机会，在那生与死的时刻，她没有选择夺门而出，没有丝毫退缩，而是义无反顾地帮着一对受伤的母女逃生，最终因肺部吸入了大量烟尘而倒下。

葬礼那天，天出奇的冷，还刮着大风，我们每一个热爱着奥丽佳的人，都哭干了眼泪，无法自己。葬礼的歌声响起，牧师为她做着弥撒，奥丽佳穿着一身雪白的衣裳，恬静地躺在铺满鲜花的灵柩之中，嘴角还带着微笑。奥丽佳老师仅仅走过了28岁的人生，但她却用这短暂的一生实践了“做一个好人”的承诺。奥丽佳老师，你是一位降临人间的天使，用实际行动教育和感召着你的学生，做一个正直善良的好人。

时光如梭，往日少年不知愁滋味的莘莘学子们已长大成人，各自踏上工作的岗位；昔日老师眼中长不大的孩子大都已为人夫妻、为人父母。但老师那句“用一生的时间去做一个好人”的教诲始终铭刻在心，不敢忘却。奥丽佳，我们亲爱的老师，你在天堂还好么？在这个百合花和矢车菊娇艳绽放的盎然春日里，面朝着你家乡的方向，你的学生，深爱着你的所有中国留学生，向你致敬！

尘埃里的花朵

□叶志勇

单位聚餐，快上主食时，几个同事突然来了兴致，叫服务员再上一箱啤酒。

服务员是从楼下搬了一箱啤酒上来的，气喘吁吁。有人让她开酒，但又有人说不要开，酒不能再喝了。服务员一时不知如何是好。这是一个个子中等、面容青葱的女孩，她愣了一下之后，说我去叫阿姨，让她来开。

不一会儿，进来了一个中年女子，身穿黑色衣服，很廉价的那种。她小心翼翼地说，小孩不懂事，怠慢了各位，我来给你们开酒。有人说不行，让你们老板来。女子很尴尬，说了一些道歉的话，出去了。

酒店老板进来了，热情地递烟、开酒、敬酒。我不胜酒力，就走出包厢，到对面的空包厢休息。那个中年女子正在里面拖地，我说在这里休息一下，可以吗？她说当然可以，只是里面很热。她停下手里的工作，说你是六中的老师吧，我的女儿就在你们学校，今年刚参加完高考，不知考得怎样。我说再等几天成绩就出来了。对了，刚才那个搬啤酒的女孩也是六中的学生，是真的吗？真的，她说，那个女孩今年高考报考了主持人专业，专业课成绩很优秀，就等文化课成绩了。在家里干等着也不是事，她就出来临时找了这个事做，权当锻炼锻炼自己。我说，看得出来，你很喜欢她，很照顾她哩。

可不是。她神采飞扬地说，看到她，我就想起我女儿。我女儿今年是第二次参加高考了，不过不知道今年能不能考上。我还有一个儿子，在八中读书，今年也参加了高考。他们都很勤奋，成绩也很好。我和老公本来在外地打工，为了他们都回来了。可是这里工资很低，日子很难过。不过，为了孩子，再苦也值得。说到这里，她的脸上溢满了幸福与自豪。

同事来找我了，我赶忙回到酒席上，一再解释说碰上了一位大姐，在聊天。同事说刚才路过一个包厢，里面的人把服务员的鞋子都脱了。我们都愤愤不平，说这些人太不把服务员当人了。这时隔壁的包厢里传来了吵闹声和哭泣声，但马上就消失了。

我们离开包厢的时候，隔壁那人还在喝酒。在大厅里，一群服务员聚在一起聊天。有人向我轻声打招呼，原来是那个中年女子。她一身黑衣，但脸上流露出真实的微笑。那个女孩身着红上衣，自信灿烂。她们停止了聊天，目送我们离去。

回到家里，我想起了那两个女子。我知道，这些像我们一样的小人物，即使在尘埃的蒙蔽下，仍有着最谦卑最自尊的梦想，在滚滚红尘中向着梦想执著地前行，不管前方有着多大的艰险。

在尘世的每个角落，你都能发现这样一些低到尘埃里的小人物，在擦拭心灵，在追逐梦想。



投稿信箱:www.3207@163.com

心夜星空

□张世勤

城市的夜晚，华灯绽放，灯火通明，如同白昼。城市的白天，是忙碌的，但你不知道他们在忙碌什么。城市的夜晚是繁华的，但你不知道这繁华的背后会有怎样的故事。

晚饭后伫立阳台，看到悠闲的人三三两两外出，忙碌了一天的人却陆陆续续回家。比如常年在马路边安摊的那个修车人，蹬着三轮车蜗牛一般消失在昏黄的街灯下。比如菜市场里的卖菜者，正在影影绰绰地收工。此时，大大小小的夜市刚刚开张，有些酒局正在火热地进行。

当忙碌一天的人安然睡下，对另外一些人来说，繁华的夜晚才真正来临。散了酒局的人，一部分要进洗脚城，一部分要进洗浴城，一部分要进歌厅，也有一部分上了牌桌。一夜间，谈了多少生意大，做了多少买卖，赢了多少把牌，和了多少麻将，出卖了多少次身体，无人统计，也无人知晓。

凌晨，出租车仍在急匆匆驶过。卖惨的人已经醒来，开始筹备早起的热粥。卖豆腐的已开始磨豆，第一笼豆腐正要出锅。城外的菜农，已

经出现在城郊的小路上。最早一拨晨练的人，开始在稍显冷清的街道上跑步。

这就是城市，城市与乡村最大的区别就是没有夜晚。只是城市繁华的灯火，只能照得出诚实的劳动，却不能穿透黑暗。因为城市的夜晚比白天更繁华，更热闹，也更精彩，许多故事不是发生在城市的白天，而是发生在城市的夜晚。城市的夜晚，一如河流的雨季，激情咆哮，泥沙俱下。

这样想着，我可以站立或躺坐在城市的阳台上，整夜不眠。说实话，我喜欢我所居住的这座美丽的城市，这座温情的城市。是这些城市的灯火，给了我光环、荣誉和自信。我喜欢远离嘈杂，在一分知性和宁静中，默默地检点幸福，也检点落寞，同时产生思想。远远地眺望，我知道，远方的旷野是多么安详！此时，家乡的月亮，一定淡淡的，柔柔的，笼罩着静谧的村庄。

头上是一片夜色中的天空，无数颗星星在闪烁，这个城市没有家乡的月亮。我知道，城里人的眼光是刁钻和高傲的，但没有几个人习惯抬头看天。或许，我的心夜星空也成为了这座城市的一道风景！